

前4月全国财政收入同比增长25.5%

“三保”等重点领域支出增长较快

本报北京5月23日讯(记者曾金华)财政部近日发布的数据显示,今年前4个月,全国财政收入保持平稳增长,“三保”(保基本民生、保工资、保运转)等重点领域支出得到有力保障。数据显示,1月至4月累计,全国一般公共预算收入78008亿元,同比增长25.5%,两年平均增长3.6%。支出方面,

1月至4月累计,全国一般公共预算支出76396亿元,同比增长3.8%。全国财政“三保”等重点支出增长较快,教育、社会保障和就业、卫生健康支出分别增长12.4%、6.3%、5.8%。中国财政科学研究院研究员白景明表示,“前4个月财政收入稳健增长,支出保持适度强度并精准发力,充分体现了积极的财政政策

提质增效、更可持续”。4月份,全国税收收入同比增长33.3%,两年平均增长5%。“当前市场信心增强、预期向好,市场主体活跃度提升,促进了经济持续稳定恢复,形成了良好的税源,带动了税收收入增长。”北京国家会计学院财政政策与应用研究所所长李旭红表示。

金山探路

——践行习近平新时代中国特色社会主义思想经济思想调研记

本报调研组



上海湾区科创中心。

(资料图片)

“推动经济高质量发展,既要深刻认识贯彻新发展理念、构建新发展格局对推动地方高质量发展的原则要求,又要准确把握本地区在服务和融入新发展格局中的比较优势,走出一条符合本地实际的高质量发展之路。”——习近平总书记的话语正成为上海市金山区探路高质量发展的强劲动力,点亮“上海湾区”城市品牌的梦想,在主动识变求变应变的实干中清晰可触。

在经济发达的上海市版图上,金山区曾是个不起眼的“小个子”。

说它远,在上海16个区中离市中心最远,从最繁华的南京路步行街出发到金山城区70多公里,被视为上海“郊区的郊区”。

说它近,它离海近,坐拥上海唯一7.2公里滨海生活岸线,碧海蓝天尽收眼底。南濒杭州湾,西与浙江嘉兴接壤,处于长三角地理中心位置。

还有一种与大上海的距离感,来自地区的发展印记。在上海市印象中,“啥味”(石油化工)和“臭味”(传统农业)曾是贴在金山头上的两张标签,工业大区和农业大区,是外界对金山的普遍印象。

党的十八大以来尤其是近5年来,金山区不甘人后、自我加压,以“人一之,我十之”的实干,锚定下一个熠熠生辉的目标:对标世界四大湾区,打造“上海湾区”城市品牌,努力成为长三角高质量一体化发展的桥头堡。

——“十三五”以来,金山区主要经济指标增幅始终保持在上海市前列,形成了全市经济“总量看浦东、人均看黄浦、增速看金山”的局面。无人机、碳纤维、新一代显示屏等产业“无中生有”,勃勃兴起。

——“十三五”末,金山区空气质量优良率达到88.2%,PM_{2.5}平均浓度比“十二五”末下降45.8%,均达到或优于上海市平均水平。

——位于金山区的上海湾区科创中心开园两年来,先后引进了浙江清华长三角研究院上海湾区科创产业园、中国科技开

发院上海湾区创新基地等各级各类创新平台,累计落户企业超过1500家。

——今年前4个月,金山区内外资签约项目同比增加209.4%,计划投资额204亿元,已超额完成全年目标任务。全球最大的乐高乐园选址金山,复星集团亚特兰蒂斯项目将绽放金山,国内唯一以海岛为应用场景的民用无人驾驶航空试验基地也建在了金山。

“高”以成势

习近平总书记指出,改革系统集成有的需要从中央层面加大统的力度、集中力量整体推进,有的需要从地方基层率先突破、率先成势,根据实际情况来推动。

金山人对习总书记的“率先突破”“率先成势”是有深刻体悟的。

1972年,当今上海石化的前身——上海石油化工总厂建成时,全国每10件“的确良”衣服,就有9件布料来自金山。

“金山人,荣光的很呀!开头最得意的就是老百姓,央企啊,待遇高,福利也好。”忆及往昔,金山博物馆党支部书记王建光感慨万千,“随着人们对环境越来越在意,老百姓开始对化工有反感,从喜欢到不喜欢,再到排斥。”摘掉“化工帽子”,成了金山人念兹在

兹的期盼。同样令人郁闷的,还有远郊和农业。长期以来,“旧标签”总是让金山显得“没档次”,身为国际化大都市的一分子,却刷不出“存在感”,引不来人气、商气和财气,也黯淡了老百姓对美好生活的期待目光。

城市缺乏“高大上”的品牌形象,就难以聚集发展势能、提振发展信心。金山要往哪里走?打破刻板印象,重塑城市形象,提升城市的美誉度和吸引力,成为上下共识,民心所向。

去年底,金山区在其“十四五”规划和2035年远景目标纲要中,正式提出“全力打响‘上海湾区’城市品牌”——立足大上海,联动杭州湾、面向长三角,以产城融合、高质量发展,一体化发展为鲜明特征,具有深刻人民性、良好成长性、独特辨识度的城市品牌。

纵观全球,湾区经济是区域经济参与世界竞争的重要力量。当今四大典型湾区包括美国纽约湾区、旧金山湾区、日本东京湾区和我国的粤港澳大湾区,不仅是一国经济发展的领头羊,更是世界经济版图中最突出的亮点。

沪郊小城属意“上海湾区”,金山,行吗?

天时难得。2019年12月,《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》作为国家战略

正式发布。上海作为龙头带动,将不断提升城市能级和核心竞争力,充分发挥资源集聚优势,引领长三角高质量一体化发展。

与之相应,今年2月,《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》正式获国务院批复,明确“一核两带”功能布局。金山区作为南向拓展带上的重要节点,首次正面、直接接轨国家战略。

上海也在不断优化城市功能布局,市“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,加快形成“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”的市域空间新格局,其中,“南北转型”就是推动金山、宝山南北两极加快转型升级。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强在金山区调研时,对金山发展提出“两区一堡”的战略定位,要求金山努力成为打响“上海制造”品牌的重要承载区、实施乡村振兴战略的先行区、长三角高质量一体化发展的桥头堡。

“这是一个千载难逢的机会!”金山区委书记胡卫国语意激动,“‘上海湾区’城市品牌的提出,是金山将自身发展放在经济全球化大背景下、放在服务融入国家战略中、放在上海发展大格局中、放在上海对金山的战略定位和要求中来谋划与推动的。机会稍纵即逝,必须牢牢抓住。”

(下转第八版)

菜价季节性回落有望延续

本报记者 黄俊毅

“全国蔬菜价格持续季节性回落。随着产地转换逐步完成,多数品种价格回落至常年同期平均水平,预计后期价格将在合理区间波动,并继续保持季节性小幅下行趋势,但下行幅度逐步收窄。”近日,农业农村部蔬菜市场分析师张晶在接受记者采访时表示。

5月份(至17日),农业农村部重点监测的28种蔬菜全国平均批发价为每公斤4.31元,环比下跌5.9%,同比上涨10.8%。

张晶表示,蔬菜价格保持下行,主要受季节性因素影响:一是四五月份,天气整体比较适宜蔬菜生长,各产区地产蔬菜加快上市,尤其是北方蔬菜大量上市,供给整体相对宽松。二是蔬菜供应地北移,运输距离缩短,使得运费、保鲜、损耗的费用下降约20%至30%。产能增加是次要原因。去年菜价偏高,今春蔬菜种植面积普遍增加,全国蔬菜播种面积同比增长1%左右,供应能力有所提升。

值得注意的是,5月份蔬菜价格下行幅度收窄,一是近期部分地区遭遇强对流天气,短期降温及光照不足,影响局地蔬菜上市进程,如菠菜、黄瓜等品种价格小幅反弹;二是蔬菜生产处于换茬后期,北方暖棚蔬菜退市、冷棚蔬菜上市衔接不畅,短期供应有所波动,如芹菜、菜花、尖椒等品种价格有所上涨。

北京新发地农产品批发市场统计部经理刘通告诉记者,随着气温不断回升,北京市场蔬菜供应地继续北移。目前,部分蔬菜的产地已经北移至北京及周边地区,运输距离大幅缩短,保鲜费用及损耗明显下降。

大部分蔬菜价格回落的另一个原因是多个产地的蔬菜集中上市。比如紫甘蓝,冬春季北京市场紫甘蓝主要来自云南、福建,而北方紫甘蓝目前已批量上市,价格连续走低。不过,也有一些蔬菜价格有所上涨。此前市场上销售的是冬储萝卜,近期山东大棚萝卜开始上市,由于新上市萝卜批量较小,价格相对较高,但是这种高价只是暂时的,随着后续上市量加大,价格将迅速转入下降区间。

对于后市,业内专家认为,蔬菜价格将季节性回落。从供给看,5月份以来,各地蔬菜生产换茬逐步完成,春夏季茄果类、瓜类、豆类等蔬菜种植面积增加,随气温进一步升高,各产区地产夏季蔬菜和速生叶菜将大量上市,供应充足;此外,蔬菜产地继续北移,运输距离进一步缩短,生产方式由冷棚或者露地生产转换,生产成本还会继续降低。从需求看,进入夏季,气温升高带动蔬菜消费需求,消费量和消费种类都有所增加,尤其是叶类菜和黄瓜、番茄等消暑蔬菜消费将明显增加,市场供销两旺。“后期如果不出现灾害性天气,蔬菜供应稳中有增,菜价预计以季节性下行为主,基本在常年同期合理区间小幅波动。”张晶表示。

导读

- 抽水蓄能产业发展迎新机 3版
- 国外如何培育能工巧匠 4版
- 警惕兜底式增持背后风险 5版
- 坚定不移走共同富裕道路 6版
- 牢记初心使命 增进民生福祉 9版

综合保税区能否为外贸注入新动能

本报记者 顾阳

作为我国开放型经济的重要载体和平台,综合保税区近年来已成为推动对外贸易高质量发展的主要驱动力之一。据海关统计,今年前4个月,我国以保税物流方式进出口达1.41万亿元,增长29.2%,在我国外贸进出口总值中占比达12.1%,尤其是综保区对外贸增长贡献度已超三成。

综合保税区是我国参照国际通行的自由贸易园区设立的海关特殊监管区域,集保税区、出口加工区、保税物流区和港口等功能于一体,是我国除自由贸易试验区之外,开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续最简化的特殊开放区域。作为打造开放型经济的重要平台之一,综保区对于稳外贸稳外资起到了重要的支撑作用。

这些天,位于天津滨海新区的空客A350宽体客机完成和交付中心正在进行投运前的最后准备。这是继A320飞机总装线和A330宽体机项目落户天津后的又一重大航空合作项目。

“A350飞机抵达天津后,需把零部件送到综保区内另一家企业古德里奇进行检测维修,但飞机是作为一个

整体进行报关的,这样的拆解维修业务没办法开展。”天津海关办公室副主任陈嘉亮告诉记者,天津海关充分运用自贸区政策和综保区政策优势,创新性出台了航空产业链全链条集群监管模式,把保税区内航空产业链上下游企业作为一个整体进行监管,实现了飞机零部件在综保区内自由流转和检测维修。

海关总署自贸区和特殊区域发展司司长陈振冲在接受采访时表示,早在2019年1月,国务院印发了《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》,提出努力把综合保税区打造成为加工制造中心、研发设计中心、物流分拨中心、检测维修中心和销售服务中心,进一步提升综保区开放发展的政策环境,推动实现货物贸易和服务贸易的功能叠加与融合发展。

据统计,截至今年3月底,全国31个省份共设立海关特殊监管区域163个。其中,综合保税区150个,保税区9个,保税港区2个,出口加工区1个,珠海跨境工业区(珠海园区)1个。目前,全国海关特殊监管区域总规划面积约448平方公里。

2020年以来,海关总署统筹国内

国际两个市场、两种资源,充分激发企业活力,积极推动综保区增值税一般纳税人资格试点。同时,为进一步提升便利化水平,综保区创新优化监管模式,优先将“两步申报”“两段准入”“两区优化”等重点改革在园区内落地推进,区内企业账册备案、税款补缴等业务实现“秒办”。

在促进产业转型升级、服务中西部对外开放发展等方面,综保区发挥了重要作用。据统计,重庆、四川、河南3省份综保区进出口值在所在地区同期外贸占比已连续多年超过六成。以成都为例,今年一季度,成都高新综保区进出口总额1360.4亿元,同比增长26.2%,连续3年位居全国综保区首位,成为成都乃至四川外贸运行中的一大亮点。

此外,一批贸易新业态、新模式在疫情下承压前行、逆势成长,成为我国外贸高质量发展的新动能,特别是在促进跨境电商产业发展方面,综保区等海关特殊监管区域发挥了重要的平台作用。

“为吸引消费回流,服务北京国际消费中心城市建设,我们首创了‘免税、保税、跨境电商’政策衔接改革试点,综合利用海关特殊监管区域政

策与免税政策相叠加优势,帮助免税品经营企业实现了‘线下免税品销售+线上跨境电商销售’的多元化经营模式。”北京海关行邮监管处处长白锋表示。

为适应跨境电商发展的一系列新需求,北京海关开展全国首个跨境电商医药进口试点,开通了全国首条“一带一路”快速铁路跨境电商运输线,争取了首批跨境电商电子商务B2B出口试点和跨境电商电子商务退货试点,通过“以增量带动存量”式跨境电商特色监管模式的探索,推动了北京跨境电商产业的快速发展。

当前,以跨境电商、数字贸易、文化贸易等为代表的货物贸易与服务贸易新业态正在成为综合保税区功能转换的关键。陈振冲表示,下一步,海关将继续推进综保区大力发展加工制造、仓储物流等传统业务,支持研发、检测、维修等生产性服务业新业态先行先试,逐步将综保区以货物贸易为主拓展为货物贸易和服务贸易融合发展,促进融资租赁、跨境电商融合应用,促进文化创意、新业态发展,助力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

数字赋能引领制造业转型升级

天津发力智能科技产业

本报天津5月23日讯(记者武自然、商瑞)风起云涌的智能制造,正助推天津奋力奔跑在高质量发展大道上。今年一季度,天津市战略性新兴产业增加值同比增长42%,两年平均增长9.6%,高技术产业(制造业)增加值同比增长38.4%,两年平均增长9%。

党的十八大以来,天津市抢占新一轮产业发展制高点,大力推进“数字产业化、产业数字化”,实现数字赋能与实体经济双效融合,制造业数字化、网络化、智能化水平不断提升。

数字赋能,助力制造业提质增效。在天津市武清区红日药业的无菌车间内,一袋袋密封包装的黄芪颗粒,从生产线滑入包装箱。扫描包装上的二维码,中药的名称、产地、生长过程、制药厂商等信息“全景”呈现。2016年,红日药业成为天津市首批信息化和产业融合融合的试点。近年来,“数字赋能”成为红日药业增长的新动能:生产效率增长39%,成本下降26%……

智能科技产业正引领天津制造业转型升级。通过设立百亿元智能制造财政专项资金,天津市已累计支持5批1726个项目。丹佛斯、海尔5G智能工厂等一批智能制造标杆企业齐聚天津,累计创建了102家智能工厂和数字化车间。

数字化让智能制造更普及。天津福

臻工业装备有限公司被誉为智能制造的“设计工厂”。4月至5月,天津福臻向广汽三菱、蔚来汽车交付了两条车身智能生产线。“我们设计的生产线,自动化率超过90%,单一项目机械手的应用数量超过200台。目前,我们规划、设计、集成、交付的生产线,可以实现51秒交付一辆整车。”公司副总经理武小明介绍。

通过举办世界智能大会,院市合作、都市共建正为天津制造业累积新动能。5年来,通过举办世界智能大会,天津市共签署合作协议563项,协议投资额达4589亿元。与部委、高校、龙头企业等签署20项战略合作协议,引进紫光云、360、TCL、联想、麒麟软件等一批总部型项目,阿里巴巴天津中心、华为鲲鹏生态、腾讯IDC数据中心等一批项目落户天津。2020年,天津市智能科技产业占规模以上工业和限额以上信息服务业比重达23.6%。以智能科技产业为引领的“1+3+4”现代工业产业体系,成为天津“制造业立市”的强劲支撑。

“十四五”时期,天津市将大力发展智能科技产业,以数字化变革催生发展新动能,将重点打造智能应用特色场景,形成一批引领性工业场景,大幅提升工业互联网的产业赋能能力。”天津市工信局局长尹继辉表示。